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PEDAGOŠKO OBELEŽJE ŠKOLSTVA I PROSVETE NARODA I 
NARODNOSTI JUGOSLAVIJE U PERIODU NOR I 

SOCIJALISTICKE REVOLUCIJE (NA PRIMERIMA UČEŠĆA 
PROSVETNIH RADNIKA KOSOVA)

U red najvažnijih odlika školstva i prosvete u NOR i revođu- 
ciji naroda i narodnosti Jugoslavije sipada i njihovo pedagošlko obe- 
ležje i zmačaj. Ta nesumnjivo trajina i opšta vrednos't i karalkteri- 
stiika školstva d prosvetnog rada u narodnoj revohnoiji neraskidivo 
je povezana i prožeta s drugim bi'tnim mamentima i značajnim 
rezultatima naše oslobodilačke borbe — s njenom opštorn, d.ruš- 
tvencHpolitičlkom i idejnom orijentacijom, duibljiim iistorijslkiim zna- 
čenjem, pre svega, oslobodilaokiim i humaniističkiim smislom, a sva- 
kalko i s kulturnom ulogom, psihološkom ,i drugittn vrednostima 
NOB. Ovo proizilazi iiz već utvrđene i neoborive istine da je revo- 
lucija jugoslovenskih naroda i narodnosti svojiim cilljeviima, sadr- 
žinoim i samim rezulltatima predstavljala izuzetno značajniu narod- 
nooslobodillačlku i kultumu revoluciju i svojevrsniu i najbolju 
pedagotšlku šlkolu. Mnogi primeri i pedagoški postiuipci iz NOR, 
ponaospb još uveik nedovoljno proućena islkuistva partizanslkih šiko- 
la i raztni viidovi obrazovanja i prosvećivanja omlladiine, boraoa oslo- 
bodilaakog rata i narodnih masa, mogu biti diragoceni i za vaspliit- 
noobrazovinu deđatnost u današiruje ureme. Premda oni u sadaš- 
njiim uisloviima živoita nisu jedini sadržaji i izvori pedagoskog delo- 
vanja i izgrađivanja milade ličnosti, uveren sam da bi š'i're kori- 
šćenje takviih nepresiulšnih pedagoških vrella iz perioda NOB, uz 
siistemateko, ne priigodtno ini ina stereotipnoisti .zasnovano, već na 
ikonikretan, emocionalan ali i razborit i nenametljiv način uvođenje 
mladiih u toikove te naše revolncije, znatno pridoneilo njihovom 
političkoim uizdizanjiu i patriotsfcoan vaspitanju, kao i suzibijanju 
negativnih uticaja na mladu lionosit.

Nikada u našoj revolucionamoj prošlosti škola i vaspitanje 
nisu bifli tod'ikio prožefci i jedins'tveni sa životaiim zbivanjima kao 
u ovoj onuižanoj revoluciji. Zapravo, šikola, prosvetni život i celo- 
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kupni vaspitni rad predstavljali su nerazdvojni deo naše revolucio- 
narne i zaista slavne oslobodilačke borbe. Taj zacrtani smer — 
da škola i vaspitanje budu najtešnje i neraskidivo povezani s to- 
kovtima i stremljenjlima naše socijalistioke revolucije, iz političkih 
i druigih razloga, a i u duhiu maitk'siistiičlkih pedagoških načela, mo- 
rali bismo u svim sredinama i na svim niivoima obrazovanja i va- 
spitanja vise negovati. Ukratlko, najvrednije pedagoško obeležje 
škole i narodne prosvete u NOR, koje ni u sadašnjoj fazi nimalo 
ne guibi u značajui, jeste vaspitanje mladih za revoliucionarniu de- 
ilatmost, š'to ujedno znači i za progresivan društveni razvoj, me- 
njanje postojećeg stanja i za dalju izgradnju socijallistiokog samo- 
upravljanja u svim njegovim vidovima i oblicima iispoljavanja.

Hiljade izvanrednih primera iz NOR i, povezano s ovirn, iz 
istorije delovanja komunista i Partije u celini do 1941. godine i u 
posleratnom periodiu, potvrduju kolilko je neophodno revolucio- 
narno vaspitanje omladine, koje je i danas izuzetno važan zadatak 
svih društvenih i drugih nadka i velilka obaveza čitavog našeg 
društva.

NOB i njeno školstvo karakterišu i druge, takode revoilucio- 
name, crte. U prvom redu to su: oslobodilački, dubolko humani- 
stički i demokratiski karakter škole i narodnog obrazovanja i, sva- 
kalko, sooijalistioka usimerenosit i marksistička zasnovanost vaspita- 
nja i same nastave. Budući istinski narodna šlkola, deca su se u 
njoj vaspitavala u duhiu ljubavi prema narodnoj revoluciji i do- 
movini. Citav sadržaj obrazovanja u skolama, premida po svom 
obimu prilično ograničen, s obziirom na kratkoou trajanja tih slkio- 
la, pretežno je bio usredsređen na NOB1 i aktuefee polliticke doga- 
đaje u zemlji i svetu. U isti čas taj sadržaj bio je prožet naučno- 
šću i idejnošću, što potvrđuju različiti nastavni planovi i progra
mi, nefki sačuvani udžbenici i priručnici, uputstva za rad škola, 
dokumenti politiićko-prosvetmh organa i druga dokumentaciona 
građa. Zajednieko je za sve škole i to da je iz njihovog živOta i 
rada ulklonjeno sve što je bilo reakcionarno i nazadno. Posebno 
bismo isltakflii načslo ostvarivanja pune i faktičke ravnopravnosti, 
bratstva i jediinfstva naroda i narodnosti u obllasti obrazovanja i 
vaspitanja, kao i izrastanje odnosa saradnje, svestrane pomoci i 
medusobnog poštovanja nastavniika i učenika i novih načina peda- 
goškog delovanja. Pedagošiko obeležje školstva i prosvete u NOB 
nije teško dokazivatli na primerfima školstva i delovanja prosvet- 
nih radinika iz bilo kojeg kraja u našoj zemlji. Pri tome ne guibi- 
mo iz vida ondašnje politiičke prilike, brojine specifionosti i uisllove 
razvoja NOP i odvijanja same revolucije, što se neminovno odra- 
žavalo na period nastajanja nove škdle i narodne prOsvete, pa i na 
mrežu i sadržaj rada ovih društvenih i pedagOšikih inistitucija i 
oblika narodnog obrazovanja. U tome treba tražiti osnovni razlog 
š’to je npr. partiiizanskih Skola do 1942. godine u svim delovima 
današnje Jugoslavije bilo vrlo mallo. Ipak, oinjenica je da se na 
prvoj slobodnoj teritoriji okupirane Evrope — u Užičkoj Republic! 
već u toku oktobra i novembra 1941. otvaraju »prve partizanske, 
osnovne i srednje stručne šikole u našoj zemlji«.2 Ove šikole krajem
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1941. godine nalazimo na teritoriji Top'lice, Jablanice, Puste Reke 
i Crne Trave (u oslobođemm krajevima Srbije), zatim u Crnoj Go
ri u nekoiiko seda kiraj Cetinja, u Bosanskoj krajini — škola u 
Vrb'ioi, itd., ali je ispravno tvrditi da je broj s'kola u celoj zemlji 
te godine bio neznatan.

Zna se da je početkom jeseni 1942. na osilobođenom područ- 
jiu Like radilo 13 osnovnih škola3, a u toku 1942/43. školske godine 
na čitavoj teritoriji oslobođene Hrvatske 295 škola.4 Početkom
1942. iu Bosanskoj krajitni organizovan je veći broj analfabetiskih i 
druigih tečajeva koji su predstavljali »početak našeg novog škol- 
stva«. Od novembra iste godine otvaraju se i prve redovne škole 
na području Glamoča i Livna i to u Glamoču, Vrbi, Starom Selu 
i Halapicima, a krajem decembra i škole u LiVnu, Guberu i Biloju, 
dok je Osnovna škola u Vrbici »radila za cijelo vrijeme rata izuzev 
kraćih prekida«5. Na teritoriji Srema godine 1942. rade partizanske 
šlkole u Kupovinu, Šišatovcu i sremskom Podunavflju (Belegiš i 
Surduik)6, a 1943. godine ovde radi 35 partizanskih škola.7 U tim i 
drugim krajevima u toku 1943. i još vise 1944. godine u školstvu 
se osećao dalji napredak, tako da su se, osim osnovnih škola koje 
su postojale i u Sloveniji i Maikedoniji, razvijale i partizanske gim- 
nazije, učiteljsike i druge škole. Pedagošlko obeležje razvoja i rada 
svih ovih škola sastojalo se u tome što su ove škole kao i o'rga- 
nizovanje raznih analfabetskih, opšteobrazovnih, učiteljskih i dru- 
gih tečajeva bile prva organizovanija nastojanja novog vaispitnog 
i obrazovnog rada s decom i omladinom. Partizanski učitelj je u 
toj školi i mimo nje najmlađe vaspitavao »u duhu borbenog pa- 
triotizma, ravnopravnosti, bratstva i jedinstva, u mržnji prema 
okupatorima i domaćim izdajnicima« ,8 U vezi s tim vredno je istaći 
i podatak da su od 1943. godine, a u nekirn dclovima krajem 1944., 
na osilobođenim područjima počele raditi i osnovne škole na make- 
donsikom jeziku, kao i škole na češkom, mađarskom, poljskom, 
rumunskom, nemaokom, albanskom, italijanskom, rusinskom i je- 
zicima drugih narodnosti, kalko bi svaka narodnost na principu 
potpune ravnopravnosti mogla slobodno razvijati svoju nacionalnu 
kulturu i obrazovati se na svom maternjem jeziku. Poznato je i 
uvodenje, u usiovima NOR, obaveznog školovanja sve dece oba 
pola od 6 do 14 godina, bez obzira na njihovu nacionalnu, versku 
i drugu pripadnost, što je ustanovljeno i Odlukom Izvršnog odbora 
AViNOJ-a od 25. decembra 1942. godine. Ta pedagoška načela na- 
stala u periodu narodne revolucije imala su vitalinu virednosit pos- 
le osilobođenja i predstavljaju temeljne smemice za rad škola i 
organizaciju obrazovanja danas.

Pedagoško obeležje šikolstva u periodu narodnoosilobodilačke 
revolucije nije nešto posve izolovano, kao što ni pedagoške ideje 
u celini, u usiovima oruzane borbe, niisu plod uticaja jednog jedi- 
nog izvora. One nisu sadržane u jednom pedagoskom spisu ili 
prosvetnonpedagoskom dokumentu, o čemu je i do sada bilo na- 
pisa.9 Slično bi se moglo tvrditi i za druge proleterske revolucije, 
pa i oktobarsku, čije ideje nisu mimoišle ni pedagoške radnike i 
obrazovanje u našoj zemlji do 1941. godine i u periodu NOR. U 
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najtešnjoj vezi s uticajem Velikog Oktobra i ranijim marksistič- 
kim pedagoiškim nasileđem, posebiice naučruim smerom koj'i je u 
pedagogiji zastupao Mariks zajedno sa Enigelsom, zat'im Lenjin, 
Krupska i dragi predstavnici pedagogije proletarijata, siledeće bit- 
no vireilo pedagoškog karaktera za škotlstvo i prosvetu u jugoslo- 
venskoj revoluciji svakako je naša ranija revolucionama i najpro- 
gresivnija pedagoška literatura, socijalistička pedagošika nastoja- 
nja i dolkuimenti KPJ o obrazovanju i vaspitanju, a u tloku rata 
minoštvo značajnih dokumenata Prosvetnog odselka Izvršnog od- 
bora AVNOJ-a i drugih antifašističkih veća, naročito uputstva za 
rad u školama i prosveti, nastavni planovi i program!, udžbenička 
iiteratura iz vremena narodnoosilobodiilačke borbe, sačiuvana građa 
pojedinih škola, periodika u periodu rata, sećanja partiizanskih 
učitelja i drugiih prosvetnih radnika, kao i objavlljene monografske 
studije, naučnoistraživaoki i drugi radovi istoričara pedagogije i 
Ostalih nauičnih radnika i autora koji siu se u poslerattiom periodu 
bavili prosvetom i školstvom u narodnoj revoluciji. Takve stuidije 
i drugli priilozi predstaVljaju solidnu osnovu za izradu jedinstvene, 
što potlpumije naučtne istorije školstva i prosvćte u NOR jer, činje- 
nica je, još uvelk nedostaje celovita pedagoiška analiza i kompletna 
ocena š/kolstva iz tog perioda koja bi, uz uvažavanje svih peda- 
goških, istorijsikih, nacionalnih, regionalniih i drugih uslova i oso- 
benosti u oblasti obrazovanja u godinama oslobodilačlkog rata, 
sadržavala ona zajedničlka i opšta obeležja školstva i prosvete, kao 
što su: široke druištvene osnove vaspitanja i obrazovanja, ideja re- 
voiluicionamosti, huimanističiko vaspitanje, razvbj istinski narodne 
škole i prosvete, osiobodilački karakter obrazovanja, naglašavanje 
antifašistidkog duha, patriotskog vaspitanja i proleteirske solidar- 
nos’ti u sadržaju nastave, usvajanje i primena marksiističikog uče- 
nja, osnove samoupravnog vaspitanja, bogata I irazlnovirsina delat- 
inost narodnih učitelja i dlr. Pored ositalog, 'jedna itakva tiimlski 
rađena stodija znatao bi olakšala ne samo da se utvrde veze izime- 
đu iškofetva i prosvete iu NOB s doratmm periodom, već i srod- 
nost i kontinuitet u obrazovanju i vasipitnoj dellatinosti u periodiu 
narodne revolucije i poslle oslobođenja zemilje.

Kroz NOB formirani su ,i sve vilše su se afirmiisali novi učite- 
lljii iprosvetni radnici, Ikoji isiu biili podnepoisrednJiimiultlicajem narod
ne revolucije i nosioci narodne prosvete i kulture, a minogi od njih 
i iistaknuti društveni radnici. Na svoje vaspitanike i mesno stanov- 
ništvo prenosili su napredne i revoluciioname ideje i zalagalli se za 
izgradnju nove narodne šikole i za nove obrazovne sadržaje i nači- 
ne vaspitanja i obrazovanja. Proimena je bilo i u primeni nastav- 
nih metoda, jer »billo je i tu novilh pojava: medusobnog pomaganja 
kod učenja, kolektivne odgovomosti, kritilke i samokritike, takmi- 
čenja i dr.«10 U isti čas u vezi s pedagošlkim idejama i primenom 
nastavnih metoda osećao se i u periodu NOR uticaj pedagogije 
radne škole pa i nekih dnugih pedagošlkih smerova, š’to je biilo evi- 
dentno i još više prisutno u školstvu i pedagogiji posle oktobar- 
ske revolucije. Na pedagoške radnike u periodu NOB najviše je 
uiticala radna školla .sociijalisitičkog smera, ali su se tu i tamb oseća- 
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li i druigi pedagošlki uticaji, što potvrđuju brojni izvori, a naroč'i- 
to uputistva za rad osnovnih šlkola. Taiko u »Uputetviu za rad u 
osnovnim škoilama po skraćenom nastavnom programu za šlkolsku 
1944/45. godinu« doslovno se ističe: »U primeni nastavnih metoda 
nastavniku se daju odrešene nuike. Poželjno bi bilo, da principi 
radne škole, koncentracije, kompleksne nastave nadu najpuniju 
primenu. Nacelo aktivne dečje samoradnje, koja ima puinlo psiho- 
loško^pedagoško opravdanje, treba da bude zastupljeno ne samo iz 
ovog razloga već iz demokratsko-socijalnih potreba budućeg demo- 
kratskog gradanina.«11

Učitelj je u onirn izuzetno teškim ratoirn uslovima samopre- 
gorno radio i na obrazovanjiu odra'sl'ih i narodnom prosvećivanjiu, 
kako bi se najišire narodne mase uzdizale u prosvetnom, kulturnom 
i idejnotpoliitiokom pogledu.

Učitelji su najpre bill napredni omiladinoi i borci iz parti- 
zanskiih jedinica, a takođe i uči'telji po profes'iji koji su pravilno 
shvatilli novi duh prosvete i u šlkole unosili antifalšisticke ideje. 
Oini su, po rečiima druga Tita, zastuipalli »one ideje koje su naši 
borci nosili kroz rat«.12 Prirodnio je što će Josip Broz, kad god 
se bavio uilogom prosvetnih radnilka i vaspitanja i obrazovanja 
dece, seosike omladine, radničkog podmlatka, đaka, studenata, voj- 
nih pitomaca i starešina, žena i svih odraslih, uivek podsecati na 
oiljeve i sadržaj NOB i divne primere vaspitanja u narodnooslo- 
bodiilačkom ratu. Tiltovo učenlje o vaspiitinoj ulozi NOB nesumnji- 
vo ima trajno značenje, posebno za naša pedagoiška pregnuća. Ta
ke, na primer, kada se bavi pitanjem cilja, smera vaspitanja, ili 
na kojiirn. sadržajima i najvećim vrednostima vaspitavati mllade u 
današnjim usloviima. Tito nikada ne gubi iz Vida revolliudiolname 
pedagošlke ideje naše socijalističke revoluoije. Uporedo sa isti- 
canljem uloge maulke, itehniilke, 'huJituire, obrazovanja, ispoiita, uimet- 
nosti i dnuigih područja života i irada, ion inlilje zanemarivao va- 
spitnu ulogu i značaj narodnooslobodilačke borbe. Od mladih ko- 
munista, partizanislkifi učitelja i boraca NOB zahtevao je da i u 
predahu borbe predano čitaju i da se ne odvajaju od knjige, uče- 
nja, pol'itičkog rada i vaspitanja.

U mnogim partizanskim jedinicama od nepismenih i polu- 
pismenih ljudi izrastali su ne samo pismeini borci već i istaknuti 
polllitičlki 1 Ikulltami iradnicli, partizanski rulkovodioci, a među injima 
ne imailli broj i fizvanirednih pedagoišlkih iradnika, koji su ikasinije 
Pbrazovali druge. Nadalje, revolucionamost, odvažnost, principi- 
jelnost, drugarstvo, istinski patriotizam, humanost, istinioljubivost, 
inieijativa, kritičnost, istrajnost, vera u uspeh i niz drugih vred- 
inoslti li važnilh isvojistava illilcnositii pPtvrdivaJli su ćinom minogi učesni- 
ci oslobodilacikog rata iz reda prosvetnih radnilka.

Podsetiou na primere sa Kosova gde su u godinama od 
1941—1945. vtladalli veoma tešlki usilovi. Ovde su neprosvećenost i 
ekonomska i kultuirna zaostalost bile najizraženije, što potvrđuje 
podatak da je pred rat bilo blizu 90 odsto nepismenih. Protiv 
te zaostalosti aktivno su se borili u prvom redu učitelji-komunisti 
i drugi napredni prosvetni radnici. Kosovo je 1941. godine bilo 
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podeljeno na tri okupacione zone, pa je trebalo voditi energičnu 
borbu i razobličavati politiku okupatora i duh i sadržinu njegove 
škole.

Već od 1942. godine organizovana je napredna antifašiističlka 
štamipa: ZanbGlas, Sloboda-Liria, Gias naroda — Zani i popullit, 
Kroz borbu i dnuiga. Iizdavaoka delatnost je na Kosovu za vreme 
NOB imala trostruku ulogu: prvo, ona je negovala istinslku slobo- 
du, bratstvo, jedinistvo, piroletersiki internacionalizam, ravnoprav- 
nost naroda i narodnosti i druige revoludionarne i progresivne ide- 
je; drugo, ta se štampa razvijala unoredo na oba jezika — alban- 
s'kom i srpskohrvatslkom, i 'treće, ona je bila važan izvor znanja i 
obavešitenja o narodnooslobodiladkoj borbi i politidkoj situaciji. U 
njoj su se istical'i učiteljbkomunisti i napredni kultumi radnici 
Boris Viulkmirović, Dževdet Doda, Fadilj Hodža, Mita Miljković, 
Ismet šacir i dr. Štampa, brošure i drugi partijski materijalli ra- 
Sturani isu i oitani u ipojedinim gradskim naseiljlima li .mnogim sellima. 
U čitan ju i komentarisanju tekstova i'sticali su se učitelji koje je 
i u ratu politick!, idejno i organizaciono vaspitavala Part'ija i 
SKOJ jer su ucitelji i dnugi školski radnici mogli laikše da kontak- 
tiraju s narodnim masama, a iposebno sa seoskim stanovn'ištvom 
i omladinom. Učitel'ji su često bill! jedini obrazovani ljudi na iseliu.

Pojedinii marks istidki obrazovani prosvetni radnici (i ne samo 
oni) organizovano su radii! na tome da članovi Partije, skojevskih 
i vaspitnih grupa i pripadnici narodnooslobodilaokih jedinica usva- 
jaju marksistiioka i druga nauična znanja. U nekim centrima, kao 
u Prizrenu, još na početku i u toku 1942. godine ilegalno isu organi- 
zovani i tečajevi iz osnova marlkisizma. Na tim teoajevima preda- 
vanja su držali uciteljinkomunisti. Bilo je tu i radnika, iz reda 
ranijih studenata, srednjoskolaca i drugih. U Pismu mladim komu- 
mstima Kosova i Metohije, koje je dostavio Oblasni ikomitet 
SKOJ-a (1942), listice se da je »sveta dužnost svakog miladog komu- 
niste da se vaspitava <u duhu marksizmadenjinizima, da kroz boibu 
i učenje, kroz pralksu i teoriju proširuje svakodnevno svoje zna- 
nje«.13 Ove ideje su i danas aktuelne za imetodiku marksističlkog 
dbrazovanja. O markisistiokom obrazovanju i vaspitanju u duhu 
bratstva i jedinstva nalazimo bogatu građu i u ostalim dokumen- 
tima iz perioda NOB. Sve veći ut'icaj <KPJ i SIKOJ-a poitvrđuljU i 
kvantitativni pokazatelji, kao onaj da je već krajem oktobra 1942. 
na Kosovu bilo 2137 skojevaca.14

0 pedagoškoj i revolucionarnoj delatnosti prosvetnih rad
nika u NOR, posebno onih sa Kosova, ili nastavnika koji su do 
1941. godine organizovali školstvo i prosvetni život na Kosovu, a 
u uslovima rata aktivno ucestvovali u NOB ili pomagali narodno- 
os’loibodilaSki pokret, izuzev nekoliko skromnih priloga, uglavnom 
nedostaju napisi, premda ima fragmentarne grade i opisa o palim 
narodnim heirojima Dževdeitu Dodi, Aleksandru Malrovliću i Silviiri 
Tomazini i o nekim istaknutim prosvetnim radnicima poginulim 
u ratu (Vidalk Marković, Husni Zajimi, Sezair Suiroi, Aleksa Iva
novic).
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Prosvetni radnici iz ovih krajeva koji su se životmo opredelili 
za oslobodiladki pokret i neposredno učestvovali u partizanskim 
jedinicama, kao antifasisti i komunisti mnogo su uticali na seo- 
sko, a isve vliše li na gradsko istanovnistvo. Onii isu i iu neosllobođe- 
niim krajevima, a naročito kasnije na oslobodenim deloVima Koso
va a drugim našim podnučjima bili pobotnnici nove opštenarodne, 
slobodne i antifašističke šikole i prosvete.

Od ipreko 50 učitelja narodn'ih heroja Jugoslavije, četvorica 
pogtouiih siu sa Kosova lilii isu delovali ma Kosovu, i ito isu: Aleksan
dar Marović, Veljlko Dugošević, Dževdet Doda i Silvira Tomazini. 
Podsetiou na revolucionarnu pedagošku aktivnost (iu osnovnoj ško- 
li u Dakovici, 1943) i siru drustvenu delatnost jedinog živog na- 
rodnog heroja, uičitelja Fadilja Hodžu. Posebno ističemo da je 35 
izvanrednih i većinom mladih prosvetnih radnika Kosova, koliko 
je do sada poznato, poginulo u NOB.

Pojedini ovdašnji učitelji u petriodu rata bavili su se opi- 
smenjavanjem i daljim obrazovnim, kulfiumim i političkim uzdi- 
zanjem boraca, u prvim partizanskim odredima, kao što su Ko- 
paonički, Metohijski (osnovani 1941.), »Zejnel Ajdini« (1942. godi- 
ne) i dnuigi. Neki su delovali u narodnooslobodilačkim brigadama, 
koje su takođe na delu ostvarivale bratstvo, ravmopravnost i je- 
dinstvo. Već u Prvoj makedonsko-jkosovskoj brigadi, Ikoja je for- 
mirana 11. novembra 1943. igodine, zajedno su se iboriii i ginuli 
Makedonci, Albanci, Srbi, Cnnogorci, Tturci i dnuigi. Bezbroj je ta- 
kvih priimera borbe za os'tvarivanje ravnopravnosti iz svih narodno- 
oslobodilačkih brigada, svakako i kosovskih, kojih je do kraja 
1944. bilo ulkupmo osam, a koje su se nalazile i na teritoriji Ma- 
kedonije, Grčke, Albanije, u Cnnoj Gori, širom Srbije i u drugim 
krajeviima. U vojniim jedinicama bilo je 'i učiteljica. Tako, npr. u 
Kosovslkom bataljonu, Ibarsikom odredu, a kasnije u Kosovtsikoj 
brigadi istioala se učiteljica Marija Drapšić, a u Operativnom žtabu 
NOV za Kosmet učiteljica Safete Niimani, zatim učiteljica Evge- 
nija Jasmić, Ikoja je juna 1944. stupila u partizane u Malesiji i 
radiila pri operativnom štabu, dok su živote položille: Silvira Toma- 
zirii, profesor gimnazije u Kosovskoj Mitrovici, Draginja Todoro- 
vić, nekoliko godina profesor gimnazije u Peći i Prizrenu, Nadežda 
Nikolić, učiteljica u vučitmskom srezu, Stanka-Cana Radovanovic, 
učiteljica u Ibarskom Kolašinu i Dobrilla Kijametović, učiteljica iz 
Zvecana.

<U gimnazijama u Peći, Prizrenu i Prištini i u nizu osnovnih 
škola na Kosovu nailazimo i pre 1941. na kontimu'iranu i vrlo 
plodnu pedagosiku delatnost profesora i uičitelja. Tako, na primer, 
na »beogradsikom univerzitetu u malom«, tj. Peakoj igimnaziji, svo- 
jiim naprednim društveno-političkim shvatanjima i pedagoškim ra- 
dom isticali su se Mihailo Popovic, Danilo Lekić, Dimče Mire, Mir- 
jana Đorđić, iSltevan Gašović, Marko Biljuirić, Iilija Panovic i dr. 
Od bivših nastavnika prizrenske gimnazije izgulbili su živote Mi
lin Mileniko, Vas'ilije Murimov, Jovan Čunković i poznati revolucio- 
nari i komunisti David Naftali i Draginja i Milutin Todorović.
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Na primerima ovih i mnogih drugih prosvetriih radnika15 nije 
teško uočiti jednu opštu crtu, gotovo zakonitost, da oni koji su i 
pre rata Willi napredni i zbog isvojih irevolucionamih lidelja li dellat- 
nosti zatvaranii, otpustani iz službe till česlto premeštani i po ikaz- 
ni dobijali zabačena sela na Kosovu, u Makedonij'i i druigde, u 
periodu oslobodilačkog rata Mi su odvažni partizainsiki borci, voj- 
ni irukoVodioei, lilli isu se bavili politliclklim iradom, kultumo-prosvet- 
inom delatnošou i dirugitm odgovomim dužnositima.

Napredni učiteljslki kadar iz reda Albanaca u godinama 
1941—'1945. bavin se išikollsko-prosvetoim radom li izvesinlim obliioima 
kulturne delatnosti na Kosovu. Među njitma nije neznatan broj 
onih koji su učestvovali u našoj narodnoj revoluciji. Nesiporan je 
doprinos i progresivan utica j istaknutijih, draištveno angažovanih, 
takođe 'još iranije za ideje komunizma opredeljenih učiltellja iz Đa- 
kovice, Prizrena i drugih mesta sa Kosova. Većina ovih naprednih 
i 'smelih učitelja, koji u usilovima predratne Jugoslavije nisu mogli 
da se obrazuju na matertnjem jeziku, po završetku učiteljske škole 
(u Elbasanu i drugiim mestima) do 1941. godine radili su najčešće 
u zabačenim krajevima u Albaniji, a od početlka narodne revolucije 
dolaze na Kosovo i uporedo sa organizovarijem prosvetne delatno- 
sti veoma su zaslužni za razvoj narodnooslobodilaoke borbe naroda 
i narodnosti na Kosovu i u drugim krajevima gde su delova'li.

Premda je mreža škola pod okupacijom bila veoma ograni- 
čena (ukupno osnovniih i sirednjih škola na albansikom je bilo 173, 
i jedino na području ranijih srezova zvečanskog, vučitmskog i lap- 
skog 19 osnovnih šikola na srpskohrvatsikom), i u torn školstvu je, 
nasuprot šoviinističkoj i nazadnoj tendenciji i polit'ici okupatora, 
sve vise prodirao progresivan i antifašistički uticaj, što je u prvom 
redu bilo uslovljeno sve većim delovanjem Partije, učitelja-lkofmu- 
nista i u najtešnjoj veei s razvojem oslobodilačkog pokreta i same 
revolucije. Na Kosovu u to vreme uslovi su bili krajnje siloženi, 
jer je okupator organizovao masovna hapšenja, proigone i strelja- 
nja komuinista i drugih čestitih Ijudi i(imedu njima bilo je i uči- 
telja, profesoira, studenata i velilki broj srednjoskolslke i radnioke 
omladine), divtljaSki se odnosio prema skolskim zgradama i kul- 
turnim Ustanovama, inemlillosirdno ulhišltiavao knjižne fondove, li- 
teratunu i draigo.

Kao i u mnogim dnugim delovima zemlje i ovde su poj edine 
skole, naročito Albansika učiteljska škola u Prištini i Srpska realna 
gimnazija u Kosovskoj Mitirovici, onganizovale bojikote i demoin- 
stracije. Koliko se u ovome uspevalo pokazuje primer što nijedan 
učenik IV i VIII razreda mitirovačke gimnazije nije hteo da pro- 
čita govor Nedićevog miriistra prosvete Velibora Jonića, u kome 
je ovaj najibnutainlijim rečima inapadao NOP u Srbiijii.16

Dok je deo prosvetnih radnika Kosova u godinama 1941— 
—1944. popularisao ideje revolucije, a škola im je bila pogodan 
medij za širenje pravih saznanja o svetu, socijalistidk'ih ideja i 
za organizovanje raznilh vidova pomoći partizanskoj borbi, nelki su 
i aktivno učestvovali u oružanom oslobodilačikom ratu. Svi su oni 
doprineli razvoju antifašističke išlkole i unapređenju prosvetnog ži- 
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vota. Taiko, na primer, dobar deo mladih učitelja — sikojevaca iz 
Albanske ufčitedj'slke skole iu Prištini, koja zaslužuje detaljnije prou- 
čavanje, ipropagirao je ideje NOB i bio pobornik brat’stva i jedin- 
stva u etnički mešovitim sredinama. Media učiteljima i mladim 
đaoima iz ove -sredoje škole inelki su se iistakllii kao istmeli boroi i 
odlioni pedagoški radnici. Neki su poginuili u oružanoj borbi ili su 
živote završili na omči fašističkih vešala, kao učitelj iz Prizrena 
Sezair Suroi, drenicki učitelj Idriz A. Ajeti, solidni učitelj i komu- 
nista Seljami Halači, iz Preševa, a streljano je i nekbliiko učenika.

Kvantitativ.no je gotovo nemoguće izraziti učešće prosvetnih 
radniika u NOB, ali je na temelju proučavanja svih regiona na Ko
sova vidiljivo da njihovo učestvovanje nije bilo netznatno, niti bez- 
načajno. Podsetiću <još na činjenicu, da je u živo'tu desetak učitellija 
— nosilaca Partizansike spomenice 1941, kao i znatan broj dnugih 
prosvetnih radnika Kosova, koji su daii konlkretan doprinos na- 
rodnooslobodilačkoj revoluciji, a koji nisu zapostavljali ni obra- 
zovno^kulturnu i pedagošku delatnost. Oni su bill jasno opredelje- 
ni za istinu, silobodu, rad, stvaralaštvo i Ijudsko dostojanstvo. Nisu 
samo želeli novu i slobodnu šikolu, sooijalistioki smer vaspitanja i 
napredovanje narodne prosvete, već su se i borili za kulturno- 
-prosverttai i sveopšti razvitak. U toj borbi biilli ,siu veoima odilučni, 
nepokolebljivi i zbog svega toga u narodu popularni. Ukratko, 
njihova je uiloga u vasipitanju i obrazovanju omladine i na pod- 
ručjiu narodnog prosveoivanja i kiulturnog delovanja.

Oslobođenjem Kosova masovan prosvetoi rad započeo je još 
decembra 1944, pa su za taj rad povučeni učitelji i drugi prosvetni 
radnici iz vojske, a s obzirom da su potrebe u kadru bile velike, 
otvoreni su pedagoški ikuirsevi u Prištini i Prizrenu, na kojima su 
kursisti dobili osnovna znanja za rad u novootvorenim školama.

Primeri učešća prosvetnih radniika Kosova takođe potvrđuju 
da je NOB zaista bogato društveno, kulturno i pedagošlko nasileđe.
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JAŠAR REDŽEPAGIĆ

THE PEDAGOGICAL CHARACTERISTICS OF EDUCATION OF THE 
NATIONS AND NATIONALITIES OF YUGOSLAVIA DURING THE 

NATIONAL LIBERATION WAR AND SOCIALIST REVOLUTION

(from examples of the participation of teachers from Kosovo)

The study deals with two basic and mutually closely connected 
problems. The first is connected with the pedagogical dimension and 
characteristics of education of the nations and nationalities of Yugo- 
slava during the National Liberation War and socialist revolution. In 
the second part an analysis is made of the participation and activity 
of teachers from Kosovo in the people’s revolution. In this maimer a 
clearer and more concrete picture can be given of the pedagogical 
vole and importance of educational activity in the school and out
side the school, during the years of the National Liberation War.

There is no doubt about the cultural role, scholarly value and 
socio-political significance of the Yugoslav people’s revolution, its broa
der ethical and psychological implications, and, of course, pedagogical 
aspects. These essential elements and values of the National Liberation 
War are a unified entity.

The pedagogical aspect of the Yugoslav people’s revolution in 
not an unexpected phenomenon, nor is it one of secondary importance. 
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It is sufficient to remember the extent of the pedagogical importance 
of the Commune of Paris. Of the other proletarian revolutions, by its 
undoubtable and enormous pedagogical and social influence, the great 
October Socialist Revolution stands out and its ideas and influence 
did not evade the educators and the education system in Yugoslavia 
during the National Liberation War.

Closely connected with the influence of the great October Revo
lution and the earlier Marxist pedagogical heritage, and the next essen
tial source of a pedagogical nature was certainly the progressive, and 
partly socialist, Yugoslav pedagogical literature and positive education 
efforts, the documents of the Yugoslav Communist Party on education, 
the documents of education bodies during the National Liberation War, 
along with several research studies and other papers from the post- 
-war period.

Despite such studies and other materials, published especially du
ring the last twenty years, there is still no unified pedagogical analysis 
and full evaluation of this period which would, on the basis of histo
rical and comparative research studies in all parts of the country, 
contain the common and general characteristics of education and the 
school system (such as, for instance, the idea of the revolutionary, the 
broad social foundations of education and moral upbringing, humanist 
education, the liberating aspect of education, the acquiring and appli
cation of the basics of Marxism, and others), with an acceptance of 
all the specific pedagogical, national, regional and other characteristics 
which were not disregarded, even in the field of education, during the 
years of the war for liberation.

In connection with this is the special problem of the participa
tion and contribution of educators to the National Liberation War, 
which is supported by examples of the activity of teachers-communists 
and other progressive educators in Kosovo.

In many partisan units, from illiterate or semi-literate young 
people, there grew not only literate fighters by also prominent political 
and cultural activists, partisan leaders, and among them not an insig
nificant number of exceptional teachers.

From 1941 to 1945, steadily, under the influence of the Communist 
Party of Yugoslavia and the National Liberation Movement, a feeling 
for and devotion to the national liberation struggle grew and a hatred 
for the occupying powers and fascist ideology. In this revolutionary 
movement, a visible role was played by progressive, and by their life 
devoted to the national liberation struggle, teachers of Kosovo. They 
made a special contribution to the advancement of socialist culture 
and people’s education Which developed on the semi-liberated, and 
particularly on the liberated territories of Kosovo, and in other regions.
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